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MATEMATICA

QUESTAO 01

Lucia esta usando as jarras vazias 1 e 2, ambas de capaci-
dade 800 mL cada, para fazer uma mistura de café com leite.
Inicialmente, ela coloca 400 mL de café na jarra 1 e 400 mL
de leite na jarra 2. Em seguida, ela transfere a metade do
conteldo da jarra 1 para a jarra 2. Ela mexe com a colher até
que a mistura de café e leite fique homogénea e, em segui-
da, transfere metade desse conteldo para a jarra 1. Apos as
acgOes de Lucia, é correto afirmar que

A) o conteudo de café da jarra 1 supera o da 2, em 100 mL.
B) as jarras 1 e 2 ficaram com o mesmo conteudo de café.

(
(
(C) 40% do conteudo da jarra 1 é de leite.
(D) 60% do conteudo da jarra 2 é de leite.

4
(E) 3 do total de café ficou na jarra 1 e % na jarra 2.

QUESTAO 02

O texto a seguir refere-se aos dados do PIB e do PIB per
capita do Brasil, comparando os anos de 2016 e 2017.

PIB per capita cresceu 0,2% em 2017, aponta o IBGE

Renda nominal per capita alcangou R$ 31.587 no ano passado

RIO — O Produto Interno Bruto (PIB) per capita cresceu 0,2% em
2017, em termos reais, segundo os dados das Contas Nacionais
Trimestrais divulgadas nesta quinta-feira, 1, pelo Instituto Brasileiro
de Geografia e Estatistica (IBGE). No mesmo periodo, a alta do
PIB foi de 1,0%.

(O Estado de S. Paulo (broadcast), 01.03.2018)

De acordo com os dados da noticia, o crescimento da popu-
lagéo brasileira no periodo mencionado foi de, aproximada-
mente:
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QUESTAO 03

No infografico, indicado a seguir, x, y, z e w representam com-
primentos em uma mesma unidade de medida. Considere
que o infografico esteja em escala.

MAIORES PRODUTORES DE CARNE NO MUNDO
Em 2016 considerando a produgao total em toneladas de carne abatida no pais

[sol EArranco [MPorcO

[Osurao Mcaca [Jcasra [JoverHa [EcoerHo [CJouTtros

TONELADAS
0 25 milhdes 50 milhGes 75 milhdes

Chl"a' _ //////////////
NS~ |
Brasil .7////// )—|

z

(Nexo jornal. Adaptado)

Com valores em milhdes de toneladas, em 2016 a produgéo
de frango dos EUA superou a do Brasil em:
25(X+y+w-2z

(B) 25(w —-x-y-2)
z

©) 25(w—>;—y+z)

(D) X+Yy+W-2
25

EyW-X-y-z
( )—25

QUESTAO 04

Existem dois valores distintos para a média aritmética dos
numeros reais representados por F, G e V, de maneira que a
sequéncia (-3, F, G, V, —768) seja geométrica. Asoma desses
valores é igual a

(A) 52.
(B) —32.
(C) -

(D) —52.
(E) —84.

FGVS1801 1 001-Cad1-Manha
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QUESTAO 05

Um dado convencional possui a soma dos numeros de
faces opostas sempre igual a 7. A situagao descrita na figura
indica um dado convencional que ira rolar por um caminho
demarcado no chao (plano o), e, em seguida, pelo caminho
demarcado na parede de uma sala (plano B). O percurso do
dado encerra-se quando ele chega no quadrado vermelho.

Quando o dado estiver no quadrado vermelho, o numero
marcado na face contida no plano paralelo e mais proximo
do plano a sera

QUESTAO 06

Quando um cliente efetua uma compra com o cartao de cré-
dito, o estabelecimento comercial que realizou a venda paga
5% do valor da compra para a operadora da maquina ele-
trénica. Se a mesma compra for feita com pagamento pelo
cartdo de débito, o comerciante paga 2% para a operadora
da maquina. Se o prego de venda de um produto € igual a p
reais, esse mesmo produto poderia ser vendido pelo comer-
ciante por q reais se o pagamento fosse por cartdo de débito,
sem perda nem lucro para ele na comparagdo com o paga-
mento feito por cartdo de crédito.

Na situacao descrita, € correto afirmar que q é igual a:

R ASCUNMHDO
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QUESTAO 07

Existem dois valores reais de m que fazem com que a reta
de equacédo y = mx + 3 tangencie a parabola de equagao
y = 0,5x%2 — x + 5. A soma desses dois valores é igual a

(A) 3.

QUESTAO 08

Os numeros reais X, y e z sao tais que 101x + 303y = 505 e
101z — 202y = 404. A média aritmética desses trés numeros
éigual a

QUESTAO 09

A parabola de equagdo y = x> + 5x + 8, quando refletida
em relagéo a reta de equagéo y = x, transforma-se em uma
parabola com valor

(A) minimo de x igual a % .
(B) minimo de x igual ag .
(C) maximo de x igual a _%.

(D) minimo de y igual a _%.

(E) maximo de y igual a _g.

FGVS1801 1 001-Cad1-Manha
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QUESTAO 10

No tridngulo retangulo FGV, indicado na figura, FV =12, FG=5

~ ~
e os arcos de circunferéncia FE e CF possuem centros em V
e G, respectivamente.

G

F \

Se E e C pertencem a GV, a medida de EC é igual a

QUESTAO 11

Um cilindro circular reto de altura igual ao didametro da base
esta inscrito em um cone circular reto. O cone tem diametro
10, altura 12 e seu eixo de revolugao coincide com o do cilin-
dro. O diametro da base do cilindro é igual a

25
(D) R

(E) 7.

QUESTAO 12

Se o produto 25%* . 64%° ¢ igual ao quadrado de um nimero
inteiro positivo x, entdo a soma de todos os digitos de x quando
ele esta escrito na sua representagéo decimal é igual a

(A) 7.
(B) 12.
(€)1
(D
(

) 2
E) 28.
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QUESTAO 13

O conjunto solugédo do sistema de inequagbes modulares

>
dado por {l XI+lyl=1 representa, no plano cartesiano de
Ix[+]yl<2

eixos ortogonais, uma regiao de area igual a
(A) 242.
(B) 3.
(C)2++2.

7
(D) =.

2
(E) 6.

As regras de formagédo de uma senha de 8 espagos sao:

1. O primeiro espago tem que ser uma letra do alfabeto.
2. Conter pelo menos um espago com algarismo.

3. Conter pelo menos um dos caracteres especiais @, #, $,
%, &.

4. Qualquer letra do alfabeto pode ser usada em mailscula
ou minuscula.

Considerando as 26 letras do alfabeto e os 10 algarismos do
nosso sistema de numeracgao, o total de senhas diferentes é
igual a:

(A) 50-52°
(B) 52- (677 — 57" — 627 + 527)
(C) 52- (677 — 577 — 627)

52 67!
(D)
60!

2600 - 67!
62!

QUESTAO 15

(E)

. Cos X —sen X
Dadas as matrizes quadradas A:{ }

sen X Cos X

sen x cos X det(A+B) ..

B= ,ovalorde ——————~¢éigual a
—COS X sen X det(A-B)

(A) 0.

(B) 0,5.

)1

(D) 2

(E) 4
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QUESTAO 16
BC

O paralelogramo ABCD, indicado na figura, é tal que BE = -

DF = % e G é a intersecgao de EF com AC.
B E c
G
A F D

A area do tridangulo GCE supera a do tridangulo GAF em, apro-
ximadamente:

A) 27%
B) 25%
C) 21%
D

(
(
(
(D) 1%
(

QUESTAO 17

Uma caixa contém duas bolas pretas e trés bolas brancas.
As bolas sdo removidas aleatoriamente da caixa, uma a
uma e sem reposicao, até que todas as bolas brancas sejam
removidas ou até que todas as bolas pretas sejam removidas.
A probabilidade de que a ultima bola removida seja preta é
igual a:

2
A) =
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QUESTAO 18

A respeito do sistema de equagdes lineares, nas incégnitas

mx-3y=4
4x -5y =7
correto afirmar que

x ey, dado por{ , com m sendo um numero real, é

(A) representa um ponto no plano apenas quando m = 0.

(B) representa um par de retas concorrentes no plano quando
12
?.

(C) nédo apresenta solugéo para m = %

(D) apresenta infinitas solugbes para m = %

(E) é possivel e determinado para qualquer valor de m.

QUESTAO 19

Sem o uso de balanga, pequenos produtores de gado esti-
mam o “peso” (P), em kg, de um boi medindo o comprimento
da cintura (c), em dm, e o comprimento do tronco (b), em dm,

b.c?

do boi. A formula usada na estimativa é P =

4

Os calculos usados nessa formula permitem concluir que o
modelo usado para estimar o “peso” do boi, a partir de b e c,
corresponde diretamente ao volume de

(A) duas esferas de raio zi
T

(B) um elipsoide de eixo maior b e eixo menor <
(C) meio cilindro circular reto de altura b. i

(D) um cilindro circular reto de altura b.
(

E) dois cones circulares retos de altura b.

FGVS1801 1 001-Cad1-Manha
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QUESTAO 20

Clara ganhou R$ 20,00 em uma raspadinha. Mateus, seu
namorado, sugeriu que ela dividisse o prémio com ele. Clara
disse que daria y reais para Mateus, com y sendo a soma das
solugdes reais nao negativas da equacgéo (x* — 17)>2=1, se
ele resolvesse corretamente essa equacgao em R.

Admitindo-se que Mateus tenha resolvido corretamente o
problema proposto por Clara, entdo ele recebeu

(A) exatamente 1% do prémio.
(B) exatamente 21% do prémio.
(C) exatamente 22% do prémio.
(D) aproximadamente 39% do prémio.
(

E) aproximadamente 43% do prémio.

QUESTAO 21

A figura indica uma gangorra apoiada no chao plano. As
medidas x e y estdo em centimetros, sendo que y é maior
do que x. Quando encostada com o chao de um dos lados, a
gangorra forma angulo de 50°. Do outro lado, quando encos-
tada com o chao, a gangorra forma angulo de 40° com ele.

Admitindo-se que a distancia entre os dois pontos de contato
da gangorra com o chao seja igual a n centimetros e que a
tg 40° seja igual a m, o valor de y, em centimetros, é igual a:

(A) "
1+m?

(B) ——
1-m?

c)_n

( )1+m

(D) "
-m

(E)n-m
1+m

11
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QUESTAO 22

XS

A equagéao > _2 :% possui trés raizes em C, sendo que
X -

(A) uma delas néo atende a condicéo de existéncia da equa-
cao.

(B) as trés pertencem a R e uma delas é de multiplicidade 2.
(C) apenas uma delas ndo pertence a R.
(D) apenas uma delas néo pertence a {}.

(E) apenas duas delas nao pertencem a R.

QUESTAO 23

A figura indica um retadngulo ECON, com F e G pertencentes

a EC e NO. Os semicirculos indicados possuem didmetros

EF e GO, além de tangenciarem a diagonal CNde ECON em
PeQ.

N G O

Sabendo que EC =2 e EN =1, o perimetro de um dos semi-
circulos é igual a:

A) 2+7m)/5-1)
2

B) 205 +1)
2

©) ~2)(\/5 +1)
2

(o) (8 -1

2

(E) (‘ET”)“

FGVS1801 1 001-Cad1-Manha
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QUESTAO 24

O conjunto solugdo de -1 <tgx<1,comx € [0, = ], é:

o g
oo
©) }37 n}
ol v [
e

QUESTAO 25

N A

Em uma maquina fotografica, a abertura na lente, pela qual
passa a luz, é indicada pela letra f. Admita que a formula que
fornece a medida da luz (S) que passa pela abertura, em fun-
¢ao do valor de f, para uma camera de lente 35 mm, seja
dada por S = log, f2.

A imagem indica uma lente 35 mm de abertura maxima igual
a 1,4. Adotando log 2 = 0,301 e log 7 = 0,845, o valor de S
para a abertura maxima dessa lente €, aproximadamente,

(A) 0,91.
B) 0,93.
C) 0,95.
D) 0,97.

(
(
(
(E) 0,99.

13
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QUESTAO 26

Uma prova contém 60 testes de multipla escolha, cada um
com 4 alternativas das quais apenas uma é correta. Catarina
tem 40% de chances de resolver corretamente cada teste.
Quando nao sabe resolver um teste, ela assinala aleatoria-
mente uma das 4 alternativas.

A probabilidade de que Catarina sabia resolver corretamente
um teste da prova que ela acertou é igual a:

8
(A) 3

9

(B) 3

8
() 1
9
(D) ]
8
(E) 5

QUESTAO 27

O coeficiente angular (m) da reta tangente a parabola
de equagdo y = ax? + bx + ¢ no ponto (Xq: ¥,) € dado por
m = 2ax, + b. Nas condigbes descritas, a equagdo geral
da reta tangente & parabola y = 3x?> — 2x + 4 no ponto de
ordenada y, =12 e abscissa x, > 0 é:

A) 8x—y-4=0
B) 6x—y—-6=0

(

(
(C)12x—-y-12=0
(D) 5x—y+2=0

(

E) 10x—y—-8=0

QUESTAO 28

Uma porta eletronica possui 6 botdes. As digitacdes dos
botdes que podem ser usadas para programar o sistema de
abertura da porta sao:

 todas sequéncias de 5 digitagcdes, sem que se repita um
botéo digitado;

* todas as possibilidades em que sao digitados dois botdes,
simultaneamente, e, em seguida, trés botdes, simultanea-
mente, podendo repetir os botdes;

 todas as possibilidades em que sao digitados trés botdes,
simultaneamente, e, em seguida, dois botbes, simultanea-
mente, sem poder repetir os botdes.

O numero de possibilidades diferentes de programar o siste-

ma de abertura dessa porta € igual a
(A) 1020.

(B) 1080.
(C) 1320.
(D) 1380.
(E) 1460.

FGVS1801 1 001-Cad1-Manha
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QUESTAO 29

O ftridngulo FGV indicado na figura esta inscrito em uma
circunferéncia de centro C.

%
F

Se ¢ = 30° GV =10 cm e a area da regido indicada em azul
é igual a 54 cm?, entdo, a area do triangulo FGV, em cm?, &,
aproximadamente, igual a

QUESTAO 30

A tabuleiro indicado na figura contém 36 casas, cada uma
marcada com um numero diferente. Sobre as casas marca-
das com os numeros 55 e 103, foram colocadas duas fichas
azuis.

1 4 |7 11013 | 16

191 22|25 | 28| 31| 34

37 | 40 | 43 | 46 | 49 | 52

55 | 58 | 61| 64 | 67 | 70

73| 76|79 | 82|85 | 88

91| 94 | 97 | 100|103 | 106

Outras quatro fichas devem ser colocadas sobre outras qua-
tro casas do tabuleiro de tal forma que, na configuracao final
com seis fichas, ndo haja duas ou mais fichas em uma mes-
ma coluna, em uma mesma linha e em uma mesma diagonal.

Colocando-se corretamente as quatro fichas que faltam, res-
peitando-se as regras dadas, a soma dos numeros nas casas
em que elas serdo colocadas sera igual a

15
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BIOLOGIA

QUESTAO 31

As mitocondrias e os cloroplastos s&o organelas que se asse-
melham quanto ao metabolismo responsavel pela sintese de
ATP. Porém, para que ocorra tal sintese, a energia utilizada
provém de fontes e etapas metabdlicas diferentes, sendo que

(A) nas mitocéndrias, a maior produgao de ATP ocorre na pri-
meira etapa da respiragao, e, nos cloroplastos, na ultima
etapa da fotossintese.

(B) as mitocdndrias utilizam a energia contida nos polissaca-
rideos, e os cloroplastos utilizam a energia contida nos
monossacarideos.

(C) nas mitocOndrias, a maior producdo de ATP ocorre
concomitante a formagao da molécula de agua, e, nos
cloroplastos, ocorre concomitantemente com a quebra da
molécula de agua.

(D) as mitocondrias utilizam energia das enzimas consumi-
das na respiracgao celular, e os cloroplastos utilizam ener-
gia contida na molécula de clorofila.

(E) nas mitocdndrias, a maior parte da energia é produzida
durante o ciclo de Krebs (ciclo do acido citrico), e, nos clo-
roplastos, no ciclo de Calvin-Benson (ciclo das pentoses).

QUESTAO 32

Afigura a seguir € uma ilustragdo de uma lamina de um tecido
vegetal com células em divisao celular mitética, sendo que os
algarismos indicam diferentes etapas do processo.

(www.teliga.net. Adaptado)

Com relagdo aos eventos caracteristicos de cada etapa, é
correto afirmar que, em

(A) 1, ocorre a inatividade dos genes em fun¢do da duplica-
¢ao cromossomica.

(B) 2, ocorre o pareamento de cromossomos homélogos na
regido equatorial da célula.

(C) 3, os cromossomos iniciam, ao mesmo tempo, a duplica-
¢ao e a condensacao.

(D) 4, ocorre o encurtamento dos microtubulos cromossomicos.

(E) 5, os cromossomos atingem o nivel maximo de conden-
sagao.

FGVS1801 1 001-Cad1-Manha

QUESTAO 33

A flor da planta produtora de ervilhas, Pisum sativum, apre-
senta pétalas modificadas que se fecham e escondem os
estames e o pistilo, caracteristica fundamental para as
pesquisas sobre hereditariedade, que foram realizadas por
Gregor Mendel no século XIX.

Flor de Pisum sativun (ervilha)

(www.hortaaporta.blogspot.com)

O fato de os estames e o pistilo estarem escondidos sob as
pétalas proporciona a planta

(A) alta diversidade genética em fungdo da fecundagao
cruzada.

(B) capacidade de autofecundag¢édo em fungéo da compatibi-
lidade entre os gametas.

(C) diversidade genética nula, uma vez que o processo de
reproducgéo € assexuado.

(D) geragéo de individuos considerados clones da planta
méae.

(E) dependéncia do meio liquido para o encontro entre os
gametas.

QUESTAO 34

Muitas espécies de ipés florescem nos meses de junho a
setembro, periodo de estiagem, que coincide com a queda
das folhas.

O mecanismo de transporte de agua e nutrientes mine-
rais até a copa das arvores depende, principalmente, de
determinados fatores ambientais que proporcionam a aber-
tura de valvulas foliares.

Com base nas informagdes dadas, é correto afirmar que, du-
rante a floragédo dos ipés, o transporte de seiva bruta ocorre

(A) pelos vasos lenhosos, de forma reduzida, durante o dia e
a noite, independentemente de o solo estar umido.

(B) pelos vasos liberianos, de forma intensa, durante o dia e
a noite, independentemente de o solo estar seco.

(C) pelos vasos lenhosos, de forma intensa, durante a noite,
apenas se o solo estiver umido.

(D) pelos vasos liberianos, de forma reduzida, durante o dia,
apenas se o solo estiver seco.

(E) pelos vasos lenhosos, de forma intensa, durante o dia,
apenas se o solo estiver seco.



QUESTAO 35

QUESTAO 37

Aingestao de alimentos integrais, tais como o arroz e o trigo,
caracteriza uma dieta mais rica em nutrientes minerais, vita-
minas, peptideos e fibras alimentares. Os graos “brancos”,
que passaram pelo processo de polimento, sdo mais ricos
em carboidratos néo fibrosos. Dessa forma, a quantidade de
calorias presentes em uma mesma porgao de graos integrais
e graos polidos é maior nos gréos

(A) integrais, em fungéo da maior quantidade de celulose.
(B) polidos, em fungdo da maior quantidade de amido.
(C) integrais, em funcéo da maior quantidade de proteina.
(D) polidos, em fungédo da maior quantidade de calcio.

(E) integrais, em fungdo da maior quantidade de vitaminas
do complexo E e B.

QUESTAO 36

A figura ilustra o inicio da formag&o da urina em um néfron
humano. Os algarismos indicam os processos fisiologicos
responsaveis pela diurese.

Capsula de Bowman

Glomérulo

(www.biomedicinapadrao.com.br. Adaptado)
Com base na fisiologia renal, o processo indicado pelo alga-
rismo

(A) 1 corresponde a filtragdo glomerular e depende da pres-
sdo hidrostatica na arteriola aferente.

(B) 2 corresponde a secregao no tubo proximal e depende do
transporte passivo de substancias.

(C) 3 corresponde a reabsorgao no tubo distal e depende do
transporte ativo de substancias.

(D) 4 corresponde ao fluxo do sangue livre de produtos nitro-
genados filtrados nos processos 1, 2 e 3.

(E) 5 corresponde ao fluxo da urina formada apds os proces-
sos 1,2,3e4.

17

As relagdes ecoldgicas sao classificadas como harmonicas ou
desarmdnicas, em decorréncia do prejuizo que pode, ou nao,
ocorrer entre os seres vivos participantes da relagao.

A competicdo intraespecifica € um exemplo de relagdo
desarménica, que, no entanto, apresenta como consequéncia:

(A) aumentar a recombinacéo genética entre as espécies.

(B) inibir processos relacionados ao isolamento reprodutivo
dos individuos.

(C) impedir os processos de especiagao nas populagdes.
(D) promover o fluxo génico entre populagdes diferentes.

(E) selecionar os organismos mais adaptados para determi-
nados ambientes.

QUESTAO 38

A preservagao dos ecossistemas é fundamental para o equi-
librio ambiental. As paisagens naturais da Regido Sudeste
do Brasil apresentam atualmente, em vez de grandes areas
florestadas, pequenos fragmentos florestais dispersos, o que
pode levar inimeras espécies vegetais e animais a extingao.

Uma pratica de manejo ambiental para minimizar tal impacto &

(A) aintrodugao de espécies vegetais exoticas que apresentem
altas taxas de produtividade primaria.

(B) a protecdo desses fragmentos, mantendo-os isolados
fisicamente e, assim, preservados.

(C) a eliminagao das espécies vegetais nativas que apresen-
tem taxa reprodutiva reduzida.

(D) a interligagao dos fragmentos, permitindo o fluxo génico
entre individuos de populagbes nao conectadas.

(E) o melhoramento genético das espécies vegetais nativas,
tornando-as mais resistentes a antropizacgéo.
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QUESTAO 39

QUESTAO 41

As cobras-do-milho, Pantherophis sp, apresentam a pigmen-
tacao da pele decorrente da atividade de dois pares de ale-
los autossémicos com segregacao independente. O alelo A
€ responsavel pela producdo de pigmentacéo preta. O alelo
B é responsavel pela produgédo de pigmentacéo laranja. Os
alelos a e b séo recessivos e inativos, ou seja, ndo produzem
nenhuma pigmentagao.

Repetidos cruzamentos entre um macho todo preto e uma
fémea toda laranja geraram apenas descendentes cuja
pigmentagdo era preta e laranja ao mesmo tempo.

Os gendtipos do macho e da fémea parentais séo, respectiva
e obrigatoriamente,

(A) aaBB e AAbb.
(B) Aabb e aaBb.
(C) aaBb e Aabb.
(D) AaBb e AaBb.

(E) AAbb e aaBB.

QUESTAO 40

Uma determinada doenga genética, indicada pelos simbolos
preenchidos (lI-3 e IV-1), apresenta o seguinte padréo de
hereditariedade ndo autossémico.

A andlise do padréo hereditario dessa doenga permite afir-
mar, com certeza, que

(A) a probabilidade de o casal I-1 e I-2 gerar uma menina
doente é de 1/4.

(B) os individuos II-1 e II-2 apresentam o mesmo gendtipo.

(C) a probabilidade de o casal Ill-1 e IlI-2 gerar um menino
doente é de 1/4.

(D) os individuos I-2 e IllI-1 apresentam gendtipos diferentes.

(E) o individuo II-4 apresenta genotipo heterozigoto para a
doenca.
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O milho cultivado em larga escala no Brasil € denominado de
milho (Bt) em decorréncia da introducao de genes especifi-
cos da bactéria de solo, Bacillus thuringiensis (Bt), que pro-
movem na planta a sintese de uma proteina toxica especifica
para determinados grupos de insetos.

A bactéria Bacillus thuringiesis possui em seu genoma
uma classe de genes chamados cry, que produz na sua
célula proteinas toxicas que atuam entre os receptores no
intestino médio do inseto, levando-o a morte por dificuldade
de alimentagéo e infecgéo generalizada.

(www.cnpms.embrapa.br. Adaptado)

O texto faz referéncia ao desenvolvimento de organismos

(A) geneticamente modificados, em funcao da alteragdo do
processo de tradugcao do cédigo genético universal.

(B) transgénicos, em fungdo da utilizagdo das enzimas de
restricdo tipicas da tecnologia do DNA recombinante.

(C) selecionados artificialmente, em fungéo da presenga de
caracteristicas uteis ao ser humano.

(D) retrocruzados com variedades selvagens, em fungao da
obtencao de um padrao de resisténcia para o vegetal.

(E) hibridos, em fungao do cruzamento entre espécies diferen-
tes, porém com nivel minimo de compatibilidade génica.

QUESTAO 42

Louis Pasteur foi o pesquisador que demonstrou, por meio
de experimentos cientificos, que um ser vivo sé poderia sur-
gir a partir de outro ser vivo, derrubando, assim, a teoria da
abiogénese. Contudo, no método cientifico, as perguntas
sucedem-se e sado formuladas imediatamente, a cada nova
resposta obtida.

As pesquisas que sucederam as de Louis Pasteur, seguindo
0 mesmo campo de pesquisa, foram realizadas por

(A) Aleksandr Oparin, com relagao a formagao dos coacerva-
dos em condi¢des que simulavam a Terra primitiva.

(B) Lynn Margullis, com relagdo a teoria endossimbidtica
para o surgimento das mitocondrias e dos cloroplastos.

(C) Francesco Redi, com relagdo a descoberta dos micror-
ganismos nao celulares, tais como os virus e os prions.

(D) Hans Gram, com relagédo a descoberta de um método de
classificagéo de bactérias a partir da coloragao da parede
celular.

(E) Alexander Fleming, com relagdo a descoberta dos anti-
bidticos, observando a acdo de substancias produzidas
por fungos.



QUESTAO 43

Uma populagdo numerosa pode ampliar seu habitat e, assim,
ocupar novos ambientes, caracterizados por diferentes fato-
res de selecao natural. Ao longo de milhares de anos e gera-
¢oes, é natural que surjam novas espécies, as quais ainda
apresentam algumas caracteristicas em comum, por terem
sido originadas a partir de um mesmo grupo ancestral.

O conceito contido no texto faz referéncia a
A) analogia evolutiva.
B) convergéncia adaptativa.

D)

(

(

(C) co-evolugao.
(D) deriva genética.
(

E) irradiagdo adaptativa.

QUESTAO 44

Determinados materiais didaticos citam o caramujo planor-
bideo, Biomphalaria glabrata, como o transmissor da esquis-
tossomose, doenga conhecida popularmente como barriga
d’agua. Trata-se de uma imprecisado conceitual, uma vez que,
no ciclo dessa parasitose, o caramujo atua como

(A) hospedeiro definitivo, assim como o ser humano, uma
vez que ambos sao contaminados pelo platelminto.

(B) vetor do parasita, tendo em vista que, em seu interior,
ocorre reproducédo sexuada do nematelminto.

(C) hospedeiro intermediario, pois, em seu interior, ocorre a
multiplicacédo das formas infestantes do verme.

(D) agente etioldgico, no qual o combate eficiente consiste
em uma importante medida profilatica.

(E) hospedeiro definitivo ou intermediario, dependendo do
nivel da contaminagao com relagao ao protozoario.

QUESTAO 45

Especificidade viral é definida como a capacidade de infec-
¢ao parasitaria de um virus com relagéo a diversidade de
suas células-alvo. O virus HIV apresenta especificidade com
relagdo aos leucdcitos, ja o virus da raiva é especifico quanto
a infecgdo de neurdnios de mamiferos de forma geral.

Tendo em vista as etapas da replicagao e os constituintes virais,
é correto afirmar que a especificidade viral se manifesta

(A) no desnudamento, momento em que o material genético
viral é integrado ao material genético celular.

(B) na penetragdo, momento em que o capsideo é endocitado
pela célula-alvo a ser infectada.

(C) na sintese viral, momento em que os componentes virais
sdo sintetizados pela célula-alvo.

(D) na adsorgao, momento em que o capsideo, ou o envelope,
se unem aos receptores da membrana da célula-alvo.

(E) na montagem, momento em que os componentes virais
s&o organizados em novas particulas virais.
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HISTORIA

QUESTAO 46

Leia o texto.

Aos 7 anos: deixava sua familia para iniciar a educagao
militar.

Aos 20: era admitido num grupo de outros guerreiros; a
participacao era obrigatdria.

Aos 30: ganhava poder de voto na Apela, assembleia
militar que indicava o conselho dos ancidos.

A partir dos 60: se fosse um membro da aristocracia,
podia ser indicado para o conselho de ancidos, a Gerusia.

(Flavio Campos e Regina Claro, Oficina de Histéria)

As informagdes fazem referéncia a um
(A) meteco ateniense.

(B) nobre troiano.

(C) cidadao espartano.

(D) escriba egipcio.

(E) tribuno romano.
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QUESTAO 47

QUESTAO 48

Entre 1100 e 1500, a Africa foi um parceiro privilegiado nas
relagcdes intercontinentais do Velho Mundo. Tanto através do
Mediterraneo como através do oceano indico, um comércio
intenso, mais frequentemente intermediado pelos mugulma-
nos, ligava a Europa e a Asia ao continente africano. Deve-se
enfatizar que varios tipos de comércio organizado no inte-
rior da Africa j& existiam desde a pré-histéria. [...] Parece que
no plano econdmico e comercial a Africa estava em plena
expansao nos séculos XIV e XV [...]. Grandes correntes de
intercAmbios culturais atravessaram o continente em todas
as direc¢des, confundindo-se por vezes com as correntes de
comercio. Ndo havia mais regides isoladas [...].

(Djibril Tamsir Niane, Relagdes e intercambios entre as varias regides.

Em: Historia geral da Africa, IV: Africa do século XIl ao XVI/
editado por Djibril Tamsir Niane)

A partir das consideragdes do excerto, € correto concluir que

(A) oisolamento africano da civilizagao europeia na transigéo
do mundo medieval para o moderno, especialmente as
regides subsaarianas, impediu que se desenvolvessem
grandes cidades ou organizagdes politicas mais solidas,
resultando na preponderancia de sociedades primitivas.

(B) as variadas portas de entrada do continente africano,

como o Mediterraneo e o indico, estabeleceram impor-

tantes contatos com outras regides do mundo conhecido,

mas apenas com a presenga portuguesa no Atlantico o

desenvolvimento politico-econémico se tornou duradouro

na Africa.

a leitura dos filésofos do lluminismo acerca da Africa
como um continente sem Histéria foi confirmada, em
grande parte, porque os efetivos saltos econdmicos afri-
canos apenas ocorreram apos os contatos estabelecidos
pelos europeus, com a expansao maritima iniciada no
século XV.

o desenvolvimento econémico africano se efetivou com
a consolidacédo do trafico negreiro, porque o continente
recebeu recursos em alta escala, dando inicio a um pro-
cesso de forte urbanizagao, condi¢do necessaria para a
ampliagdo dos negdcios com as nagdes europeias.

S

aideia de que o isolamento da Africa negra em relagéo ao
mundo mediterrdneo provocou o atraso de grande parte
do continente é equivocada, porque o deserto do Saara
nao se constituiu uma barreira que impedisse a circula-
¢ao de pessoas, mercadorias e culturas na regiao.
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Vivendo num mundo agricola, em que se percebe cotidiana-
mente como alguns seres precisam morrer para que outros
possam viver, convivendo com a constante ameaga da fome,
das epidemias e das guerras, os medievais sentiam a onipre-
senga da morte, mas isso ndo os incomodava. Eles tinham
dela uma visado natural, tranquila, diferente da de seus des-
cendentes dos séculos seguintes.

(Hilario Franco Junior, A Idade Média, nascimento do Ocidente)

Para o homem medieval, a morte

(A) era o comego da vida eterna, conforme o cristianismo
ensinava e, chegado o momento, as pessoas procuravam
se preparar, sendo que a grande tragédia ndo era morrer,
mas morrer inesperadamente, sem ter se confessado.

representava a auséncia da graca divina e apresentava-se
com vigor em momentos de descuido geral com as prati-
cas religiosas mais usuais, como no caso dos cultos e dos
sacramentos, especialmente a confissdo.

S

mostrava a diferenca entre os homens e apontava para a
necessidade da acumulagado de bens materiais e morais
como uma garantia para se ter um lugar no paraiso, con-
forme a doutrina consolidada na Idade Média ocidental.

continuava sendo uma presenga cotidiana mesmo apos
as modificagbes ocorridas com a Crise do Século XIV,
com o notavel desenvolvimento da mentalidade coletivis-
ta, ja que a morte se tornou objeto de culto para todos os
homens.

manifestava-se de forma macabra, morbida e destrutiva
e precisava ser antecedida de boas agdes, caso das
esmolas e outras formas de caridade, para que os homens
tivessem a certeza de um justo julgamento divino.

m



QUESTAO 49

QUESTAO 50

O pais que nao tem minas proprias deve, sem duvida,
obter seu ouro e prata dos paises estrangeiros, tal como
0 pais que nao tem vinhas precisa obter o seu vinho. Nao
parece necessario, porém, que a atengdo do governo se
deva voltar mais para um problema do que para outro. O pais
que tiver meios para comprar vinhos tera sempre o vinho que
desejar; e o pais que tiver meios de comprar ouro e prata tera
sempre abundancia desses metais. Eles sdo comprados por
determinado preco, como todas as outras mercadorias. [...]

O monopdlio do comércio da colbnia, portanto, com todos os
outros expedientes mesquinhos e malignos do sistema mer-
cantilista, deprime a industria de todos os outros paises, mas
principalmente a das coldnias, sem que aumente em nada —
pelo contrario, diminui — a industria do pais em cujo beneficio
é adotado.

(Adam Smith, A riqueza das nagées)

Adam Smith

(A) entende que o sistema mercantilista enriquece a Metré-
pole e a colénia na medida em que controla tanto a produ-
¢ao como a venda no mercado internacional, transferindo
toda a riqueza colonial para a economia metropolitana,
incentivando a produgado colonial e o afastamento da
concorréncia.

critica o metalismo e o monopdlio comercial da Metro-
pole em relagdo a coldnia, duas praticas mercantilistas
adotadas pelo Estado absolutista, mostrando que o ouro
e a prata sao simples mercadorias e que as restricdoes
ao mercado da colbénia prejudicam tanto esta como a
Metrépole.

(C) discorda das praticas mercantilistas e considera que o
vinho e o ouro sao mercadorias e, como tais, produzidas
e vendidas no mercado, mas que cabe ao Estado liberal
promover praticas de controle econdmico para garantir
os lucros da nagao por meio da criagdo de empresas
estatais.

afirma que o empobrecimento da Metrépole e da colbnia
é fruto das praticas mercantilistas porque elas ampliam
o mercado e dificultam o controle por parte do Estado
absolutista, que utiliza o metalismo e o monopdlio colo-
nial como fontes efetivas de lucro no concorrido jogo de
exportagao e de importagao.

(E) trata as duas praticas mercantilistas como essenciais
para a sobrevivéncia econémica do Estado liberal pois,
ao ampliar o mercado, garantem a diversificagcdo da
produgéo, evitam a concorréncia entre os Estados e
permitem a Metropole impor condigdbes no comeércio
internacional.
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A seguir, um excerto de uma entrevista com o historiador Luiz
Felipe de Alencastro.

Depois do periodo filipino, a Espanha pressionou o papa
para nao reconhecer o Portugal dos Braganga, e aquilo se
arrastou até 1669. Bispos morriam e ndo eram renovados,
dioceses ficavam abandonadas. Na reorganizagéo, fizeram
uma nova diocese no Maranh&o, e ela dependia do arce-
bispado de Lisboa. Criaram o arcebispado da Bahia, e ele
tinha autoridade sobre a diocese de Luanda. Os cardeais, os
bispos, os monsenhores, que tinham na época a maior rede
diplomatica do mundo, conheciam a realidade dos territérios
e dos espagos maritimos.

(Pesquisa Fapesp. Edigao 188, out. 2011)

E correto afirmar que o trecho permite

(A) associar o desenvolvimento da economia do nordeste
da América portuguesa com os interesses da Igreja Cato-
lica, porque esta instituicdo foi a principal beneficiaria dos
fluxos comerciais que ligavam o Brasil a Africa.

distinguir as organizagdes socioeconémicas do Maranhao,
voltadas para mercado externo e com intensa relagdo com
a Africa, e a Bahia, regiao interessada no mercado interno
e com mais contatos com Portugal.

S

assinalar as novas diretrizes portuguesas diante do fim
da Unido Ibérica, porque os vinculos econdmicos do
Maranhao e da Bahia com varias regides africanas foram
limitados ao trafico negreiro.

reconhecer o forte elo entre as regides economicamen-
te mais dindmicas da América portuguesa com espa-
¢os africanos, em geral, fornecedores de mao de obra
compulsoria em troca de géneros tropicais, entre outras
mercadorias.

apontar para os cuidados do recém-fundado Conselho
Ultramarino com o Maranhdo, manifestados com a cria-
¢ao da Companhia de Comércio do Maranhao, e a peque-
na atengcédo a Bahia, mesmo sendo o centro do espacgo
colonial.
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QUESTAO 51

QUESTAO 52

No dia 16 de fevereiro de 1796, dona Francisca da Silva de
Oliveira morria em sua casa, no arraial do Tejuco. Nao era
mais uma escrava parda sem nada de seu, mas uma senhora
de “grossa casa”, como se dizia, possuidora de iméveis e de
escravos. O reconhecimento social ficou patente no sepul-
tamento: ela foi enterrada na tumba numero 16, no interior
da igreja da Irmandade de S&o Francisco de Assis, que con-
gregava a elite branca local. [...] Nesse mesmo ano de 1796,
cumprindo-se seu desejo, foram celebradas quarenta missas
por sua alma na igreja das Mercés. A reconstrucao da his-
téria de Chica da Silva com base em novos documentos
lanca luz sobre o tempo em que viveu e os significados de
sua trajetdria. Assim como outras ex-escravas, Chica alcan-
¢ou a liberdade

(Junia Ferreira Furtado. Chica, a verdadeira.
Nossa Histéria, ano |, n® 2, dez. 2003)

A histéria de Chica da Silva revela

(A) como as possibilidades de ascensao social no Brasil
colonial foram amplas e atingiram todas as regides, em
todas as épocas, porque a escravidao nao era um entrave
para essa ascensao.

(B) um trago importante da sociedade colonial porque aponta
para a possibilidade de ascensao social de uma mulher
que nasceu escrava e que conquistou a alforria e boa
distingao social.

(C) uma realidade que se constituiu em rara exceg¢ao durante
todo periodo colonial, porque as leis ndo ofereciam a
possibilidade de um proprietario, em vida, libertar os seus
escravos.

(D) que as alforrias na regido mineradora ocorreram durante
todo o século XVIII e atingiram menos os homens do que
as mulheres, porque estas eram maioria entre as pessoas
escravizadas.

(E) como as interdigbes sociais, as quais os escravos esta-
vam submetidos na América portuguesa, nao tinham vali-
dade em relagéo ao catolicismo, porque nas irmandades
religiosas n&o prevaleciam as hierarquias sociais.
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Leia os textos.
TeExTO |

Malthus [em 1798] exp0s isto com a férmula de que a
populagdo tendia a crescer em progressao geomeétrica
enquanto que as subsisténcias s6 aumentavam em progres-
sao aritmética.

Havia dois freios para impedir o excesso de populagao:
0s positivos e os preventivos. Os primeiros eram todos os
que aumentavam o coeficiente de mortalidade, tais como as
fomes e as guerras; os segundos, os que diminuiam o coefi-
ciente de natalidade, eram o vicio e a repressao moral.

(Eric Roll, Histéria das doutrinas econémicas)

TexTo Il

O valor de uma mercadoria € determinado pela quanti-
dade total de trabalho nela encerrada. Mas parte dessa quan-
tidade de trabalho é realizada num valor, pelo qual foi pago
um equivalente na forma de salario; parte dela é realizada
num valor cujo equivalente nao foi pago. Parte do trabalho
encerrado na mercadoria € trabalho pago; parte, é trabalho
nao pago. Vendendo a mercadoria pelo seu valor, ou seja,
pela cristalizagdo da quantidade total do trabalho nela empe-
nhado, o capitalista a esta necessariamente vendendo com
lucro.

(Karl Marx, O capital, 1867)
Considerando os excertos, é correto afirmar que

(A) para Malthus, a populagéo crescia mais que a subsistén-
cia existente e, segundo a economia classica, o Estado
nao deveria intervir; portanto, caberia aos mais pobres ter
menos filhos, ou seja, a culpa da pobreza era do pobre e
nao da exploragéo do trabalho, base do capitalismo, do
lucro do empresario, como afirmou Marx.

para Malthus, a progressao aritmética da subsisténcia e
a geomeétrica da populagéo levariam o mundo a fome, e a
Unica solugao, segundo o liberalismo, estava na interven-
¢ao do Estado para conter a natalidade, ideia diferente
da apresentada por Marx, que atribui a pobreza as oscila-
¢des do mercado de trabalho.

(C) Malthus defendia a repressdo moral como um freio pre-
ventivo para diminuir a populacéo, e ela deveria ser feita
pelo Estado, enquanto Marx centrava a sua explicagéo
na grande desigualdade econdmica e social, tipica do
capitalismo, na diferenga entre o custo da produgéo e o
lucro obtido na venda de produtos no mercado.

(D) Malthus, defensor do socialismo utdpico, elaborou toda
a sua tese de pobreza da maioria na familia ndo plane-
jada, enquanto Marx, por sua vez, membro da Escola
de Economia Classica, afirmava que a desigualdade s6
diminuiria no momento em que o trabalho se libertar do
seu valor de mercado.

(E) Malthus, seguidor dos principios da economia classica
de Adam Smith, tem opinido otimista quanto ao futuro
da humanidade, pois ndo faltardo alimentos e, assim, a
pobreza é fruto da preguica e das guerras e, para Marx,
seguindo os principios do socialismo utdpico, apela ao
burgués no sentido de aumentar o salério dos trabalha-
dores, o que diminuiria a pobreza.



QUESTAO 53

QUESTAO 54

Os homens que lideraram o processo nacional de indepen-
déncia politica na América Latina estavam imbuidos do idea-
rio burgués como justificativa de seus atos.

(Maria Ligia Prado, A formacao das nagdes latino-americanas)

Considerando o excerto, é correto afirmar que, no processo
apresentado,

(A) o ideario burgués foi pouco utilizado, pois a indepen-
déncia politica com a Metropole teve como lideranga a
classe média em ascensao, especialmente comerciantes,
defensora do livre-cambismo, da alianga com a Igreja e
o exército, da entrada macica de capital estrangeiro e da
participagéo popular.

=

os criollos, lideres do movimento de independéncia poli-
tica, fizeram uma revolugéo ao transformarem a estrutura
colonial, isto é, implantaram a pequena propriedade, o
voto universal, o trabalho livre com a abolicao da escravi-
dao e, assim, diferentemente do ideario burgués, defen-
deram a democracia.

(C) a ruptura politica das colénias com a Espanha, realizada
pelos criollos, teve por base as ideias liberais, isto €, a
defesa da propriedade privada, o discurso universal dos
direitos do homem, a exclusdo das camadas populares,
a penetracao do capital estrangeiro e a preservagao do
escravismo como forma de manter a estrutura colonial.

(D) o ideario burgués ndo se adequou ao movimento de inde-
pendéncia politica na América Latina, pois as vitoriosas
classes populares, defensoras do Estado democratico,
mantiveram a heranga colonial, ou seja, a grande pro-
priedade, a monocultura, a escravidao, a dependéncia do
mercado externo e os limites para o capital estrangeiro.

(E) a independéncia politica da América Latina ficou com-
prometida pela forte dependéncia econémica ao capital
externo, essencialmente ao norte-americano, desfavo-
recendo as mudangas baseadas nos principios liberais,
como o livre-cambismo, a propriedade privada e a repre-
sentacgdo politica dos indios, mesticos e negros.
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Considere a tabela a seguir.

Comércio Exterior do Brasil em Contos de Réis

Decénios Exportagdo Importagao
1821-1830 243263 265164
1831-1840 348258 385742
1841-1850 487540 540944
1851-1860 900534 1016686
1861-1870 1537175 1347514
1871-1880 1963718 1621251
1881-1890 2411006 2102297

(Caio Prado Junior, Histéria econémica do Brasil. Adaptado)

Os dados, dentro do contexto do Brasil oitocentista, mostram

(A) o agugamento da dependéncia econémica em relagao
aos Estados Unidos, apenas superada na ultima década
do século XIX, com o inicio da industrializacdo em Sao
Paulo.

(B) arevitalizagao econdmica derivada de uma agéo decisiva
do Estado Imperial, porque foram mobilizados recursos
oriundos de uma taxagao extra sobre a compra e venda
de escravos a partir de 1850.

(C) aressignificagdo econdmica brasileira, porque as regides
nordestinas produtoras de agucar até o século XVIII se
voltam para a produgao algodoeira, gerando um progres-
sivo superavit comercial.

(D) a importancia da lavoura cafeeira para a reorganizagao
da economia nacional, além de promover um aparelha-
mento técnico, materializado, por exemplo, nas estradas
de ferro.

(E) a adaptagao da economia nacional aos interesses da bur-
guesia financeira francesa, porque os recursos gerados
pela exportagéo de café foram destinados ao pagamento
da divida externa publica.
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QUESTAO 56

Ja no artigo 12, a Lei n2 601/1850 determinava: “ficam proi-
bidas as aquisi¢cdes de terras devolutas por outro titulo que
ndo seja o de compra”. No artigo 3%, inciso 1V, definia: “sdo
terras devolutas: [...] as que nao se acharem ocupadas por
posse que, apesar de ndo se fundarem em titulo legal, foram
legitimadas por esta Lei”.

(José Sacchetta Ramos Mendes, Designios da Lei de Terras:

imigracéo, escravismo e propriedade fundiaria no Brasil Império.
Caderno CRH, vol. 22, n? 55, Salvador, jan/abr, 2009)

A Lei citada, entre outros pontos, intencionava

(A) fortalecer as pequenas e médias propriedades rurais com
o proposito de agilizar a transi¢ao do trabalho compulsério
para o livre, desmontando, assim, a estrutura latifundiaria.

(B) retomar propriedades rurais doadas pelo sistema das
sesmarias, em vigor desde o inicio da colonizagao do
Brasil, e que nunca foram efetivamente ocupadas pelas
pessoas que as receberam.

(C) democratizar o acesso a terra, porque com uma legisla-
¢ao especifica seria possivel colocar terras no mercado a
pregos razoaveis, atraindo pequenos proprietarios e imi-
grantes do meio urbano europeu.

(D) regulamentar a estrutura fundiaria brasileira, porque havia
uma numerosa titulagao de posse de terras em duplicidade
€ a maior parte das propriedades nacionais tinha sempre
mais de um proprietario.

(E) controlar o acesso a propriedade da terra, em um con-
texto no qual a entrada de escravos africanos no Brasil
mostrava-se cada vez mais dificil e havia projetos para
ampliar a vinda de imigrantes.
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Crise de 1929 — A depressao que afetou a economia mun-
dial entre 1929 e 1934 foi a mais longa e profunda recessao
econOmica ja experimentada até hoje. Ela se anunciou, ainda
em 1928, por uma queda generalizada nos pregos agricolas
internacionais. Mas o fator mais marcante foi a crise finan-
ceira detonada pela quebra da Bolsa de Nova lorque. Desde
1927, a economia norte-americana vinha experimentando um
boom artificial, alimentado por grandes movimentos especu-
lativos nas bolsas e pela supervalorizagdo de agbes sem a
cobertura adequada.

(https://cpdoc.fgv.br/producao/dossies/
AEraVargas1/anos20/CafeEIndustria/Crise29)

A respeito do evento apresentado no verbete, é correto afir-
mar que

(A) no contexto da crise, a prosperidade era aparente, pois o
capitalismo liberal interpretava a crise de superproducéo,
isto é, arestrigdo dos mercados externo e interno, o grave
desemprego, o crédito facil, a exagerada especulagéo na
Bolsa de Valores e a concentracdo da renda como per-
turbacdes do pds-guerra e ndo como a crise da estrutura
do capitalismo.

(B) tal crise foi um abalo conjuntural, que n&o atingiu a repro-
dugdo do sistema capitalista, pois os altos indices de
desemprego, a crise de superprodugao e a especulagao
na Bolsa de Valores fazem parte das crises ciclicas do
capitalismo, e as produgdes agricola e industrial estavam
em expansao, baseadas na livre empresa que enriqueceu
a maioria dos americanos.

!

a euforia do sonho americano de riqueza facil sé funcio-
nou para a industria do lazer, e a alta taxa de desemprego
como alerta ao Estado liberal ndo foi suficiente para mos-
trar a perda do poder de compra dos trabalhadores, uma
vez que a especulagao na Bolsa de Valores e o superlu-
cro dos empresarios encobriram o verdadeiro motivo da
crise: a baixa do prego dos produtos agricolas.

o crack da Bolsa de Nova lorque esta diretamente ligado
a situacao do poés-guerra: paises endividados, produgao
em baixa, desemprego e inflagao; como o Estado era
intervencionista, medidas imediatas foram implantadas
para conter a escalada do desemprego, incentivar a pro-
dugdo e exportacao e aumentar os salarios dos trabalha-
dores em geral.

(E) por ser estrutural, a crise ndo comprometeu o sistema
capitalista, que permaneceu liberal, sem a intervengéo do
Estado, uma vez que o proprio mercado se autorregu-
lou, no sentido de adequagéo do volume produzido com
as oscilagdes do mercado, ajudando a diminuir drastica-
mente o desemprego, a inflagdo e a manter ou ampliar o
lucro dos empresarios.



QUESTAO 57

QUESTAO 58

O governo da Espanha aprovou, nesta sexta-feira (24), um
decreto que permite a exumagao dos restos mortais do dita-
dor Francisco Franco, com o objetivo de que seu mausoléu
se transforme em um memorial para as vitimas da Guerra
Civil Espanhola.

O assunto provoca divergéncias politicas no pais, e a
deciséo foi criticada pela familia de Franco e pela oposigéo.

(Folha de S.Paulo, 25.08.2018)

A respeito da noticia, é correto afirmar que

(A) o atual governo espanhol levantou um problema politico
acerca dos despojos do general Franco, que governou a
Espanha e implantou uma ditadura fascista, e pretende
resolver tal problema mudando o tumulo para um lugar
mais publico e, ao mesmo tempo, pretende criminalizar
todas as formas de apologia ao franquismo.

o tumulo do general Franco mudara de lugar, segundo
uma decisao do governo espanhol, adepto dos principios
falangistas, para um local ainda n&o definido, em um con-
texto no qual a oposigao, de esquerda, defende que os
seus despojos fiquem onde estdo, pois o contrario disso
seria homenagear o fascismo espanhol e ndo as vitimas
da Guerra Civil.

~

os membros da Falange, partido unico do governo de
Francisco Franco, se colocam contra a exumagéo, pois,
no Vale dos Caidos, ponto importante de peregrinagéo
dos franquistas, devem ficar os que lutaram por uma
Espanha moderna e democratica e ndo as supostas
vitimas da Guerra Civil Espanhola, representadas pelos
grupos conservadores.

~

a questdo colocada revela que, mesmo muito tempo
depois da Guerra Civil Espanhola e da vitéria fascista
sobre os republicanos de esquerda, as tensdes perma-
necem, e o atual governo socialista espanhol pretende
homenagear as vitimas da terrivel guerra e a luta con-
tra o fascismo, além de evitar o culto publico ao general
Franco.

os despojos do general Franco estdo no Vale dos Caidos,
como uma homenagem a ditadura fascista espanhola,
apoiada pela Alemanha de Hitler e pela Italia fascista, na
sua sangrenta guerra contra os conservadores, e que 0
atual governo espanhol, conservador, aprovou a exuma-
¢ao do ex-chefe falangista como uma forma de criticar a
democracia liberal espanhola.
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Apesar da postura antissemita do governo brasileiro, imigran-
tes conseguiam entrar no Brasil com a ajuda das associagbes
judaicas nacionais e internacionais. Por intermédio de lide-
res comunitarios, essas entidades se valiam das brechas na
Constituicdo de 1934, mantidas pela Constituicao de 1937.
(Maria Luiza Tucci Carneiro, Muralha antissemita. Em:

Revista de Histéria da Biblioteca Nacional, ano 2, n° 20,
mai. 2007. Adaptado)

A respeito do principio constitucional apresentado, & correto
considerar

(A) as diretrizes que obrigavam o pais a aceitar refugiados,
desde que estes fossem encaminhados por entidades
humanitarias.

(B) a Lei dos Estrangeiros, presente desde a Constituicdo de
1891, que facilitava a entrada de imigrantes europeus.

(C) o regime de cotas para a imigragao, que estabeleceu deter-
minado percentual de vistos para cada nacionalidade.

(D) a prerrogativa legal de que a decisao final sobre a entrada
ou ndo de estrangeiros cabia aos interventores estaduais.

(E) o direito especifico oferecido aos imigrantes que viessem
de nacgdes envolvidas em guerras prolongadas.

FGVS1801 1 001-Cad1-Manha



QUESTAO 59

QUESTAO 60

[...] apesar de que a radicalizacéo estudantil tenha comegado
por ter atacado os exames, ela era portadora de uma critica
politica da sociedade. [...] O carater verdadeiramente mo-
derno da revolta estudantil € sua significagdo antiautoritaria.
[...] Sua primeira audacia é ter tomado um caminho diferente
daquele que retomam indefinidamente partidos, sindicatos e
grupusculos. Trata-se da acao direta e exemplar que recusa
ao mesmo tempo a tutela das organizagbes e das autorida-
des estabelecidas.

(Olgaria C. F. Matos, Paris 1968: As barricadas do desejo. Adaptado)

A partir do texto sobre Maio de 1968, é correto afirmar que

(A) as barricadas das ruas de Paris representam a luta contra
a repressao sexual, o racismo, o colonialismo, a Guerra
do Vietna, enfim, a velha ordem simbolizada no governo
De Gaulle, que é derrubado, pois 0 movimento estudantil
recebe o apoio decisivo da greve dos trabalhadores e da
maior parte da sociedade francesa.

os jovens estudantes saem as ruas, simultaneamente em
varios paises, recusando uma ordem opressiva, 0 que
resultou em uma critica politica, contra a autoridade das
instituicoes e do poder estabelecido e, no seu lugar, colo-
cam a imaginagao, o prazer, a juventude e a liberdade, em
cartazes e grafites nos muros das cidades.

ele se limitou a Franga, onde a repressao aos estudantes
era uma tradicdo e o objetivo maior da juventude era ir
contra a velha ordem, representada pelo presidente De
Gaulle, que, vitorioso nas elei¢des de junho, implanta
uma reforma na educacéo extremamente democratica, o
que atendia aos interesses dos estudantes.

a grande revolta antiautoritaria que explode na Franga,
nos Estados Unidos, na Alemanha, na Espanha, na
Polbnia, em Mali, no Senegal, no Japao, na Argentina,
no Brasil, ou seja, em escala mundial, € uma luta contra
o conservadorismo, mas, contraditoriamente, ndo recebe
apoio dos trabalhadores, que se unem as forgas repres-
soras do Estado.

a vitéria dos estudantes ocorreu apés uma longa greve
nacional, com o apoio dos trabalhadores urbanos e
rurais, que derrubaram o conservador governo do gene-
ral De Gaulle, que se recusava a fazer uma ampla refor-
ma na educagéo baseada na liberdade dos curriculos e
na abolicdo de rigidas regras disciplinares.
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O processo de democratizacao brasileiro teve tragos peculia-
res. Tratou-se do caso mais longo de transigdo democratica:
um processo lento e gradual de liberalizagdo, em que se trans-
correram 11 anos para que os civis retomassem o poder e
outros cinco anos para que o presidente da Republica fosse
eleito por voto popular. Para propdsito analitico, pode-se dividir
este processo em trés fases. A primeira, de 1974 a 1982 [...].
(Maria D’alva G. Kinzo, A Democratizagdo brasileira:
um balango do processo politico desde a transigéo.

Em: Sdo Paulo em Perspectiva, vol. 15, n® 4, So Paulo.
Out./dez. 2001)

Essa primeira fase tem inicio com

(A) a aprovagao da Lei da Anistia, no ultimo ano do governo
Médici, e terminou com o processo de reorganizagao par-
tidaria, que extinguiu o bipartidarismo e permitiu a forma-
¢ao de novos partidos politicos, como o PMDB.

(B) o decreto presidencial de Geisel abolindo o SNI e a Justi-
¢a Militar, e se completou com a reestruturagédo do Colé-
gio Eleitoral, que passou a ser formado pelos deputados
federais e senadores.

(C) a aprovagao do Pacote de Abril, instrumento de concilia-
¢ao proposto pelo presidente Geisel, e a realizagcdo do
pleito municipal, que elegeu os prefeitos das capitais pela
primeira vez desde 1964.

(D) o governo Médici, que extingue o Al-5, e a convocagao
de uma Assembleia Constituinte, pelo presidente Joao
Figueiredo, a ser formada nas eleicdes de novembro
de 1982.

(E) o presidente Geisel, que assume o poder prometendo a
abertura politica, e tem como conclus&o a ocorréncia das
eleicdes diretas para a escolha dos governos estaduais,
em alguns casos, depois de 20 anos.



GEOGRAFIA

QUESTAO 61

Observe a imagem.

PRINCIPAIS TIPOS (DOMINIOS) DE VEGETAGAO DO BRASIL

I
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(Igo F. Lepsch. Formagéo e Conservagdo dos Solos. 2002.Adaptado)

A partir da leitura do mapa, é correto afirmar que o tipo de
vegetacao

(A) 1 apresenta homogeneidade da vegetagdo, com areas
inundadas periodicamente e solos ricos em nutrientes.

(B) 2 é formada por floresta heterogénea, com auséncia de
inundacao e solos rasos carentes em nutrientes.

(C) 3 apresenta espécies adaptadas as elevadas médias tér-
micas, com solos muito profundos e ricos em nutrientes.

(D) 4 é formada por floresta semi-homogénea, com solos
pouco profundos e pedregosos e pobres em nutrientes.

(E) 6 apresenta vegetacao heterogénea, com areas inunda-
das periodicamente e solos ricos em nutrientes.
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QUESTAO 62

Os dirigentes de cinco paises costeiros ao Mar Caspio assi-
naram, neste domingo (12.08.2018), uma convengao pioneira,
regulando o acesso e uso daquela extensao de agua. A ceri-
monia reunindo Ird, Russia, Azerbaijao, Cazaquistdo e Turco-
menistao transcorreu na cidade litoranea cazaque de Aktau.

(www.dw.com.br)

Considerando conhecimentos acerca das questdes geopoli-
ticas asiaticas, o encontro dos cinco paises assumiu grande
importancia devido a

(A) atividade de dessalinizagao da agua.
(B) exploragao de recursos energéticos.
(C) exploracao de recursos minerais.
(D) exploragéo de minerais radioativos.

(E) atividade portuaria.

QUESTAO 63

Gragas aos progressos da ciéncia e da técnica e a circulagdo
acelerada de informagdes, geram-se as condigdes materiais
e imateriais para aumentar a especializagédo do trabalho dos
lugares. Cada ponto do territério brasileiro modernizado é
chamado a oferecer aptidées especificas & producdo. E uma
nova divisdo territorial, fundada na ocupagido de areas até
entdo periféricas e na remodelagéo de regides ja ocupadas.

(Milton Santos e Maria L. Silveira. O Brasil, 2006)

A nova divisao territorial descrita no excerto corresponde a

(A) guerra fiscal, que amplia a disputa entre estados e mu-
nicipios.

(B) especulagdo imobiliaria, que beneficia as areas com
maior infraestrutura.

(C) descentralizagao industrial, que segmenta o territério.

(D) economia de mercado, que equilibra capital direto e
indireto.

(E) regulamentagédo da economia, que favorece as areas
desconcentradas.
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QUESTAO 66

A China é relativamente uma recém-chegada no continente
africano. Mas desenvolveu um plano agressivo de investi-
mento e comércio com grandes projetos de infraestrutura e
cooperagdo econdmica, em especial na Africa Subsaariana,
formada por 47 dos 54 paises do continente.

(https://noticias.bol.uol.com.br. 25.08.2018. Adaptado)

Na atualidade, as relagdes sino-africanas tém suas raizes
nos interesses

A) politicos e ideoldgicos do governo de Xi Jinping.

B) ideolégicos do governo de Deng Xiaoping.

(

(

(C) econbmicos do governo de Hu Jintao.

(D) geopoliticos e econdmicos do governo de Mao Tsé-Tung.
(

E) politicos e ideoldgicos do governo de Mao Zedong.

QUESTAO 65

Mato Grosso

Distrito
Federal

Mato Grosso
do Sul

]
Campo Grande

0 150 300 600 Km }‘\

@ Capitais

(www.embrapa.br. Adaptado)
Um avido se desloca da cidade de Goiania (GO) para a
cidade de Cuiaba (MT) as vésperas do Natal, as 14:00 horas.
Durante a viagem, a aeronave recebera mais intensamente
0s raios solares:

A) na frente e a direita.

B) na traseira.

(

(

(C) na traseira e a direita.
(D) na frente e a esquerda.
(

E) na traseira e a esquerda.
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O saldo de mortes provocadas pelas enchentes que atin-
gem India, Bangladesh e Nepal superou 1200 pessoas. Os
trés paises sofrem enchentes frequentes durante as chuvas
de mong¢des (de junho a setembro), mas as agéncias inter-
nacionais de auxilio dizem que neste ano a situagdo é
pior — milhares de vilarejos estdo isolados e as pessoas
estdo sem comida e agua limpa ha dias.

(www.theguardian.com. 30.08.2017. Adaptado)

As chuvas de moncgdes, descritas no excerto, estao relacio-
nadas a

(A) atuagdo de massas umidas, devido a proximidade do
oceano.

(B) presenca de planicies, que facilitam a passagem das
massas umidas.

(C) presenga de florestas, responsaveis pelo processo de
evapotranspiragao.

(D) proximidade do trépico de cancer, area de convergéncia
de massas umidas.

(E) diferenca de pressdo atmosférica, que atrai ventos
umidos.

QUESTAO 67

Leia o texto e analise o gréfico.

No dia 09 de margo de 2018, a Lei n® 13.104/15 comple-
tou trés anos desde sua promulgagao. Conhecida como a Lei
do Feminicidio, ela torna o homicidio de mulheres um crime
hediondo quando envolve violéncia doméstica e familiar e
menosprezo ou discriminagao a condigdo de mulher.

TaxA DE HomiciDIo DE MULHERES (POR 100 MIL)

10,0

w
=
ox
[}
z

NORDESTE
CENTRO-OESTE
BRASIL

[ Mulheres brancas I Mulheres pretas ou pardas === Mulheres de todas as racas

(Panorama da violéncia contra as mulheres no Brasil
(recurso eletrénico). Senado Federal, 2016)

Os dados acima reforcam a necessidade de se desenvolve-
rem agdes para minimizar a violéncia contra a mulher. Uma
acao que pode contribuir para tal redugao é
A) aumentar politicas de seguranga publica.
B) amenizar a tramitagdo dos processos judiciais.

) reduzir o nimero de hospitais para atendimentos.
D) minimizar a educagao aos jovens.

(
(
(C
(
(

E) intensificar a flexibilizagdo da legislagéo.



QUESTAO 68

QUESTAO 70

Leia o excerto.

“Viva o carro elétrico!”, proclamou Carlos Ghosn, presi-
dente do grupo Renault, em 2009. “Rodar de graca para sem-
pre, utilizando raios de sol”, completou Elon Musk, presidente
do grupo norte-americano Tesla, em 2013. Na China, o pri-
meiro ministro Li Kegiang elogia a chegada de novos veiculos
como forma de fortalecer o crescimento econémico e prote-
ger o meio ambiente”.

(G. Pitron. Le monde diplomatique. Agosto, 2018)

A mudanca para a eletromobilidade, que anima varios seto-
res industriais, pode alterar o consumo de combustiveis fés-
seis para outros recursos naturais, como a

A) extragdo de minerais metalicos.

B) exploragao de aquiferos.

(

(

(C) extragao de xisto pirobetuminoso.
(D) extragédo de minerais nao-metalicos.
(

E) exploragéo de rios e lagos.

QUESTAO 69

O conceito dos Brics, baseado na crenga de que o grupo
composto por Brasil, Russia, india, China e Africa do Sul ali-
mentaria uma onda irreversivel de crescimento econdémico
liderado pelos mercados emergentes, que dominou o cenario
por mais de uma década, sofreu uma forte recessao nos
ultimos quatro anos. Em seu lugar, os gestores de fundos de
mercados emergentes encontraram um substituto — os Ticks:
Taiwan, india, China e Coreia do Sul.

(www.ft.com.28.01.2016. Adaptado)

Esse realinhamento é revelador da mudancga da natureza dos
mercados emergentes, cujo foco € a

A) exportagcdo de commodities.

B) exportagdo de manufaturados.

(
(
(C) producéo de bens ndo duraveis.
(D) produgéo de tecnologias.

(

E) produgao de bens semi-duraveis.
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Observe a sequéncia de imagens para responder a questao.

Camara
magmatica

Placa oceanica ¢— |

Camara
magmatica

- Cémara
magmatica

(Wilson Teixeira et.al. Decifrando a Terra. 2000)

Com base em conhecimentos acerca da tectdnica global,
assinale a alternativa que nomeia e explica o fenébmeno res-
ponsavel pela formagéo das ilhas vulcanicas esquematizado
na sequéncia.

(A) Subduccao: parte mais fria e velha de uma placa mergu-
Iha por debaixo de outra placa menos densa.

(B) Obduccao: deslocamento de partes da crosta oceénica
sobre uma continental.

(C) Hot spots: atividades magmaticas ligadas a porc¢des
ascendentes de plumas do manto.

(D) Epirogenia: ascendéncia de parte da crosta continental
devido a fraturas.

(E) Convecgao: ascendéncia de material magmatico do manto
para a superficie da crosta.
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QUESTAO 73

Leia o poema.

O camponés cuida do seu campo

Trata bem de seu gado, paga impostos
Faz filhos para poupar trabalhadores

E depende do prego do leite.

Os da cidade falam do amor a terra

Da saudavel linhagem camponesa

Que o camponés é o alicerce da nagao.

(B. Brecht. Poemas. 1990)

Assinale a alternativa que traduz a relagdo do homem do
campo com a organizagdo da agricultura europeia retratada
no poema.

(A) Propriedades com area reduzida e mao de obra patronal.
(B) Propriedades com area reduzida e mao de obra familiar.
(C) Propriedades com area reduzida e mao de obra itinerante.
(D) Latifundios com mao de obra familiar.

(

E) Latifindios com méo de obra patronal.

QUESTAO 72

Documento base de orientagéo politica de desenvolvimento
dos municipios brasileiros. Esta previsto na Lei n2 10.257/01.
E ideal para que uma cidade cresca de maneira equilibrada,
com definigbes prévias acerca das prioridades do municipio
e das destina¢des de uso de seu territorio.

Assinale a alternativa que evidencia o instrumento da politica
urbana retratada no texto.

A) Sustentabilidade Urbana.
B) Plano Diretor.

(

(

(C) Lei de Zoneamento.

(D) Orgamento Participativo.
(

E) Gestdo Participativa.
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Observe a imagem.

A

B [c
(TEIXEIRA, W. Decifrando a Terra. 2000)

A figura mostra diferentes situagdes de relevo que influem
diretamente na infiltracdo das aguas e na drenagem interna
dos perfis. Com base em conhecimentos de geomorfologia,
assinale a alternativa correta.

(A) Em A, ha boa infiltragéo e boa drenagem, que favorecem
o intemperismo fisico.

(B) Em B, ha boa infiltragéo e boa drenagem, que desfavore-
cem o intemperismo quimico.

(C) Em C, ha boa infiltragdo e ma drenagem, que favorecem
o intemperismo quimico.

(D) Em B, ha ma infiltragdo e ma drenagem, que desfavorecem
o intemperismo fisico.

(E) Em C, ha ma infiltragcdo e ma drenagem, que desfavorecem
0 intemperismo quimico.

QUESTAO 74

Observe o grafico que apresenta o comportamento do PIB
brasileiro desde 2014.
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(www.nexojornal.com.br)

Com base em conhecimentos acerca da economia brasileira,
é correto afirmar que o comportamento do PIB no periodo
2014 a 2016 é reflexo

(A) da estagnagao da construgéo civil, visto que a libera-
¢ao do FGTS foi reduzida e os investimentos n&o foram
suficientes.

(B) da crise da agropecuéria brasileira, que se estende desde
2008, sendo que as isengoes fiscais ndo foram suficien-
tes para a retomada de crescimento.

(C) da valorizagao das commodities e do aumento das expor-
tacoes brasileiras para paises desenvolvidos, como Esta-
dos Unidos e Argentina.

(D) da redugéo do setor de servigos, o que permitiu a amplia-
¢ao dos setores de producgéo de bens e equipamentos.

(E) do aumento da industria de transformacao, que né&o foi
suficiente para exportar, em grandes proporgdes, para o
mercado norte-americano.



QUESTAO 75

Leia o excerto.

O presidente dos Estados Unidos, Donald Trump, anun-
ciou nesta quinta-feira a saida de seu pais do Acordo de
Paris sobre mudangas climaticas, mas prometeu negociar um
retorno ou um novo acordo climatico em termos que consi-
dere mais justos para os americanos. Ele disse que o atual
documento traz desvantagens aos EUA para beneficiar
outros paises, e prometeu interromper a implementagédo de
tudo que for legalmente possivel imediatamente.

(www.g1.globo.com. 01.06.2017. Adaptado)

Com base em seus conhecimentos acerca do Acordo de
Paris e da economia norte-americana, é correto afirmar que

(A) o acordo fica fortalecido, uma vez que os EUA contri-
buem com 15% das emissdes globais, e a industria norte-
-americana esta estagnada desde 2008.

(B) a China ganha protagonismo, pois vem reduzindo as
emissdes de poluentes devido a mudangca da matriz
energética.

(C) as grandes empresas globais do setor petrolifero terao
maior apoio do governo norte-americano para continuar
a exploragao.

(D) o carvao mineral pode voltar a ser protagonista na matriz
de energia mundial, visto que polui menos que o gas
natural.

(E) as emissbes devem diminuir, pois o gas natural vem
ganhando protagonismo nos paises subdesenvolvidos.
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